

重点推荐

余华虚构的侦探故事 拿下“最佳影片”奖

近期文艺片《河边的错误》成为关注焦点，刚在平遥影展拿下“最佳影片”，上映5天就拿下了1.33亿票房。这部电影改编自余华同名先锋代表作，由魏书钧执导，康春雷、魏书钧担任编剧，朱一龙领衔主演。剧情讲述了一桩吊诡凶案牵扯出多名嫌疑人，刑警队长马哲被无法言喻的真相不断拨弄，逐渐陷入荒诞、不安和分不清是真是幻的时刻与记忆中……

近年来，作家余华凭借十足网感，以及频出金句和段子而成为热搜常客。为了电影《河边的错误》的宣传，余华跟电影主创一起出席了平遥影展和北大专场放映活动，翻出一些陈年往事的同时，也带来了更多的热议与思考。



曾经因为改编难度太大而放弃

1987年，27岁的余华于《钟山》1988年第1期发表了《河边的错误》，虚构了一个侦探故事：在神秘而充满诱惑的河边，么四婆婆被杀，刑警队长马哲负责侦查此案。一个个另类边缘的人出现在马哲的视线之中，上世纪九十年代喜欢女装的理发师；被丈夫虐待患上斯德哥尔摩的孤寡老人；被世俗迫害的渴望爱情的诗人；还有那个唯一脱离时代而“清醒”的、象征命运的疯子。

余华在现场开玩笑称，《河边的错误》已经“坑”了2个导演、2个公司，之前张艺谋想把《河边的错误》拍成惊悚片，写了一版剧本，总觉得不行，不知怎么把这个故事通过电影的方式讲好，只好改拍了《活着》。后来《河边的错误》又被售出影视版权两次，均无疾而终。

这部作品能难倒张艺谋这样的大导演，是因为它不走寻常路。初读《河边的错误》，会以为故事是那种常规的悬疑推理方向，然而读到结尾，获得的不是



一个破案脉络，而是一份对人性的反问：“究竟是谁的错误？”就像余华在序言中写道：“既然一个双目失明的人同样可以行走，一个具备了理解的人如何能够放弃判断？”“河边的错误”究竟是谁的错误，其实每个人心中自有答案。

“故事没有答案，不如一起发疯”

小说在悬疑的框架下探讨着关于人性的永恒话题，不但不去回答“谁是凶手”“证据是什么”“动机何在”“犯罪过程怎样”等问题，而是刻意隐匿证据、模糊证词，设置众多扑朔迷离的出场人物干扰马哲和读者的追凶过程，最终达到对小说主题的丰富呈现。小说中疯癫古怪又模糊的人物群像、无解的人性困境挣扎、正常人的癫狂化和扭曲化，再加上冷暴力叙事风格，一起构建了一个充满嘲弄与讽刺意味的荒诞世界。

以上这些都增加了其影视化改编的难度，所以导演魏书钧改编出这部电影时，余华本人很惊讶，“能改编出来，就是成功。”

有意思的是，近期片方活用“发疯文学”网络热梗，设置了“故事没有答案，不如一起发疯”等宣传语，而谈及电影《河边的错误》中所展现的“疯癫”感，余华表示：“其实男女主角马哲的发疯，是错觉代替了感觉。”对于现在流行的“发疯文学”，余华更是用“发疯可能只是情绪死胡同，而

不是人生进入死胡同”再一次治愈了在场观众。

观众对电影会有自己的解读

在一张海报中，小镇里的人们在河岸上自由起舞，宛如处于一场盛大的派对。在欢乐平和的表象下，一股压抑不住的荒诞不安氛围却隐隐蔓延。由朱一龙饰演的马哲用上帝视角默默凝视着发生的一切，嘴边吞吐出的烟雾给整体画面裹上了一层迷离质感，令人恍若跌入意识流梦魔，分不清现实与幻想的边界。整张海报延续了此前物料荒诞诡谲的独特氛围，给人留下了充满余韵的留白和开放的解读空间。

余华在活动上表示：“电影给每个观众带来不同的感受，解读的权利也交给观众，希望大家丢掉过去的经验和习惯带着空白之心去欣赏电影。”不少观众在放映结束后都对电影表示了喜爱，认为电影意蕴丰富充满哲思，感受到了别样的观影体验。

在谈及马哲的梦境段落时，余华更是开玩笑道：“梦境里摄影机的燃烧象征着剧组对原著的愤怒。”电影《河边的错误》全片使用胶片拍摄，导演魏书钧表示：“胶片成本高，哪怕是特写也要反复排练，监视器也很模糊带雪花很难捕捉细节的变化，需要导演、演员、摄影三位一体的信任。”

据网络综合消息

书香滋味

打工女孩的梦想

□杨小琴

最近，我在听爱尔兰作家托宾的《布鲁克林》，讲的是爱尔兰女孩爱丽丝，1950年去美国纽约打工追梦，最后在爱情和亲情面前抉择的故事。恰巧复旦大学梁永安教授也在视频号里力荐这本书，让人很有感触。

女孩年轻漂亮，到了陌生的城市，她加入了打工队伍，白天营业员的工作繁重疲惫，夜里，周围的伙伴和同事们会花枝招展地去参加舞会和各种聚餐，试图吸引有身份地位的男人，通过婚姻改变自己的命运。

然而，爱丽丝不一样。她靠自己单枪匹马闯世界，在不公、充满迫害和诱惑的处境中，把自己活成了一支队伍。她懂得劳动立身、专业立命的道理，内心坚定从容，不服输。经过努力，她成为整个团队里唯一拿到会计证书的人。

出身卑微，精神高贵。经历过生活探索的人，面对有钱的、身份高贵的追求者，爱丽丝也一样，她高傲坚守着内心阵地，一直到遇到意大利后裔、蓝领工人托尼，并从这位普通劳动者身上体会到了可爱、纯粹和体贴入微。她知道，他们两个人才属于同一个世界。然而，爱情并不是一路顺遂。托尼喜欢足球，有一次对爱丽丝说，想生很多孩子组成一支足球队。这让爱丽丝犹豫了。有一次约会，爱丽丝故意跑到二楼，到阴影下让托尼看不到。托尼来到约定地点等不到人，他非常着急变得惶惶不安，爱丽丝看到这个情景，顿时升起心疼。也许，爱就是细节，就是一瞬间，几秒钟决定的。她跑下去，两人深情相拥，还有什么比相互疼惜更让人温暖。

“真正的爱情属于两个人共同创造出来的、别人不能分享的东西，不是存量而是增量。更是发自内心的互相认同和奔赴，好的感情需要经济成熟度和丰富的精神内核。”梁永安老师这段话正和蒋勋的观点一致。蒋勋说，现代人就像一个贝壳，里面明明很柔软，但是它们都太脆了，也不敢打开自己，生怕脆弱的一面被光灼烧。其实，精神默契、共同扶持和成全的爱，才是高级的感情。

爱丽丝收到姐姐病逝的消息，回到自己的家乡。此时，她再次站在了人生的十字路口，一边是大都市的繁华，不断提升的工作机会，两人一起拼搏的爱情；另一边是故乡，母亲的召回。是奔向安稳舒适，还是走向自己的内心？爱丽丝最终还是选择遵从自己的内心。这本书展现的正是女性的成长和选择，讲述了漂泊与乡愁、挚爱与痛失、个人自由与责任。

宗璞在《紫藤罗瀑布》里说过一句令我记忆犹新的话：“花和人都会遇到各种各样的不幸，但生命的长河是无止境的。”唯有依靠自己，冲出一条光明大道，才是最棒的选择。

抬起头，我看见了窗外那棵盛开着无数粉色花朵的夹竹桃，它曾经被调皮的儿子折断过枝桠，也曾遭受飓风、惊雷和暴雨的折磨，但是，无论在怎样恶劣的环境下，它都能顽强成长。即使成了两半，也会像蚯蚓一样，反而以双倍的热情坚强生存，正印证了沙爽的一句话，“原始生物本性往往是泼辣的，反衬出有些人类的矫情”。人是高级动物，在拥有思想的同时，却也增加了许多原始本能的底色。

就像有的人活了一生，只不过是日复一日，不停追逐虚妄的物欲，他们几乎没有时间安静下来。兴许他们真正安静下来，也会孤独无聊。有多少人，一生也没有遇到过高级的精神之爱和灵魂的碰撞交付。

“终有一天，在某处，太阳缓缓升起，当太阳照拂在你身上的那一刻，你明白了这就是应该生活的地方。”